

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeia, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Lunes 23 de Febrero de 1920

Núm. 3.514

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Contradicción

«... Está el azúcar a dos pesetas sesenta céntimos el kilo, el aceite a 25 pesetas la arroba, los garbanzos...»

«¡Qué situación más difícil! ¡Este sí que es el principio del fin. Todo desencajado, todo cayéndose, todo ofreciendo los síntomas de la descomposición o del agotamiento! ¡Qué tristeza!»

«... Hay más de ocho mil familias que han sabido lo que son enfermedades graves o pérdidas de seres queridos, en lo que llevamos invierno. ¡No estamos para diversiones!»

He ahí lo que continuamente oímos, en nuestras casas, en las de nuestros amigos, en las tertulias, en los corrillos políticos, en todas partes.

Constantemente lo oímos, es verdad, pero contra el testimonio de nuestros oídos, se ha rebelado el testimonio de nuestros ojos, estos pasados días de Carnaval.

Las calles céntricas y semicéntricas rebosaban de gente.

En los teatros no quedaba una localidad vacía.

De coches de lujo y de alquiler estaban llenos los pasos de la Castellana y Retiro.

En los cafés, cervecerías, «bares» etc. etc., no se podía entrar. La gente llegaba hasta la puerta.

Y por todos lados se veían comparsas, músicos, danzantes, máscaras sneltas, marmarrachos y toda la caterva que brota tan naturalmente del corazón de Momo como la yerba del estiércol.

«¿Quién decía la verdad? ¿La vista o el oído?»

Entramos.

Lo que hay es que éste es un país especialísimo, singularísimo. Por eso, es tonto o necio, o absurdo, quererle poner los trajes políticos que a otros les caen bien o regular.

Este pueblo tiene motivos más que, sobrados para llorar, pero aun teniéndolos, no desperdicia las ocasiones que le ofrecen para reír.

Quiere engañarse, embromarse a sí mismo.

En otras partes, ante una situación tan especialmente grave como la actual, nadie, o sólo muy contadas personas, hubieran pensado en la mascarada.

Aquí, todo el mundo se echa a la calle a gozar, a divertirse, a reír.

«Que les vayan a estas gentes con la monserga del poder civil!»

«¿Qué será eso? dirán ellas. Comamos, bebamos o, por lo menos, divirtámonos unos días, que, al fin, y después de unos cuantos años, todos calvos.»

Esa es la negra. Todos calvos, es decir, todas nuestras culpas y nuestros despallafros de todo orden tal y como han sido, sin disimulos y sin hipocresías, delante de Dios. ¡Qué terrible realidad!

Miguel Peñafior

Madrid, Febrero de 1920.

La renta de tabacos

Dice «El Debate»:

«Venimos siguiendo con interés las noticias que circulan en toda la Prensa francesa sobre la posible concesión del monopolio de tabacos a una compañía yanqui, con gran beneficio para el erario nacional. No tenemos noticia de que en España se hablase de nada parecido; sabemos, sí, que la renta de tabacos se halla aquí «estancada» desde hace tiempo y que el público fumador está cada vez más quejoso, por lo que hubimos de emitir anteyer la opinión de que acaso pudiese representar un beneficio general la cesión del monopolio a una compañía particular, nacional o extranjera, que sin intervención del Estado, pudiese explotar el negocio.»

Partidarios de la nacionalización de nuestras riquezas, de todas aquellas que, se relacionen de algún modo con la soberanía nacional, como los transportes, minas, telégrafos, etc., es de toda evidencia que tal relación no existe para los tabacos.»

Banco Catalán

Se admiten solicitudes hasta el día 25 del mes corriente para las plazas de productores y cobradores.

Dirigirse con inmejorables referencias al Director Regional, L. Bosch, Casa España, 16, de 11 a 1 mañana.

A flor de piel

Ha sido aplazado el cierre de teatros, cines y demás locales destinados a espectáculos, que había sido proyectado en son de protesta contra los nuevos impuestos que discuten las Cortes.

El cierre tenía que ser por tiempo indefinido.

No se hubiera perdido mucho si hubiese durado larguísimo plazo.

Hoy escasea todo, excepto las diversiones, que es lo único que debiera escasear, ya que las circunstancias actuales deberían introducir a todos a la austeridad.

Por otra parte, si hay impuesto justo, es el que grava los espectáculos.

El divertimento no es indispensable, como el pan.

Y quien quiera divertirse, que pague ese lujo.

Por fin, la Casa del Pueblo ha levantado el boicot contra la Compañía de tranvías eléctricos, contra los accionistas, contra «La Última Hora» y casi podríamos decir contra el vecindario de Palma, ya que lo tenía declarado a todos los que iban en tranvía.

De propósito hemos dicho por fin, porque hacía más de tres semanas que los tranvías habían dado por terminada la huelga y todavía el Directorio de la Casa del Pueblo no había dicho esta boca es mía, como tampoco lo había dicho su órgano en la prensa, el iracundo semanario socialista, que de repente, y sin dar la más mínima explicación a los azuzados, cesó en su tarea de azuzar a la pobre clase obrera contra los tranvías.

La orden de levantamiento del boicot se limita a decir algo así: «En vista de un oficio de la Sociedad «Unión Tranviaria» dando por terminada la huelga, queda levantado el boicot.»

Y ni una palabra más. Tardía y enjuta es la orden, tratándose de cuestión que fué tan agitada por la Casa del Pueblo; pero su mismo laconismo es significativo.

Pájaro que no canta, algo tiene en la garganta.

¿Velarán por sobre nuestra bahía los hidro-aviones que lleva en sus profundas entrañas ese enorme y feote buque que sobresale entre los que forman la escuadra británica?

El buen pueblo lo desea infantilmente.

Quizás habiéramos obrado mejor no exteriorizando tanto ese deseo, por lo que indica, a estas fechas, el no estar familiarizados con esos aparatos que todavía tienen para nosotros la atracción de lo nuevo; pero ¡es tan difícil contener la ingenuidad!

Las murallas, los espigones del muelle, las azoteas, todo se llenará de gente, si los hidro-aviones realizan los deseados vuelos, y seguramente no faltarán exclamaciones de sorpresa ni aplausos de admiración cuando el trepidar de los motores descienda sobre las cabezas de la vibrante multitud.

Pero en el arrobamiento de ésta habrá algo doloroso, si se considera que ha sido preciso que viniera una escuadra extranjera para que arribara a nuestras playas la primera bandada de esas gaviotas modernas.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Labor fecunda

Hace unos días, la triste odisea de un mi amigo me condujo al Hospital General de esta Villa y Corte, para cumplir con la santa obra de misericordia de visitar a un enfermo.

Había, sido instalado el desgraciado en uno de los nuevos pabellones de la Clínica de infecciosos, que tiene a su cargo el doctor Marañón, de tan justa fama.

Estos pabellones tienen una historia por demás sencilla, de generosidad. La Superioridad del Hospital. Sor Ventura Pujadas, recibió un delegado de unos miles de duros para una obra benéfica y, llamando al joven doctor, le dijo:

«Como sé que suspira usted por la ampliación de sus salas de infecciosos, he decidido aplicar esos miles de duros a la construcción de nuevos pabellones en su Clínica.»

Y dicho y hecho. Pocos meses después, quien traza estas líneas asistía a la emocionante ceremonia de la bendición de los nuevos pabellones. El Gobierno premió a Sor Ventura Pujadas con la Gran Cruz de Beneficencia Pocos veces se habrá discernido una

distinción con tan equitativo espíritu de justicia.

Volvíamos al amigo enfermo.

No me impresionó su vista, porque, más bien que en un hospital, parecía estar atendido, con todos los refinamientos de «soltitud y de aseó, en su propia casa. Aquella sala del hospital brillaba de limpia. Era un día tibio de este invierno madrileño tan lleno de sorpresas, y el sol, entrando generoso en aquella sala, ponía su matiz dorado en las albas cubiertas de los lechos. Y aquel aseó era general. Aparecían los enfermos vestidos de ropa interior limpia, blanquísima, y ostentaban en la cabeza gorros de croché.

A mi amigo no le faltaba sino haber escrito bellas poesías para sentirse como Paul Verlaine tan donosamente instalado en el hospital.

«¿Qué tal el doctor Marañón?» pregunté al enfermo.

«Aquí se le tiene por santo. Esta bondad de carácter no reconoce límites. Esta ropa interior de los enfermos, tan pulcra y bien confeccionada, la regala él. Silenciosamente, sin alharacas ni ostentosos ruidos, la esposa del doctor Marañón, que comparte con su marido este apostolado evangélico, unida a otras distinguidas damas, ha constituido un Patronato que surte de ropa a la Clínica del joven doctor.»

Y mi amigo el enfermo siguió prodigando los elogios a esa obra, en un río de frases de gratitud nacidas de lo más hondo del alma.

Pongamos punto y aparte.

La vida es un cinematógrafo, frase que, no por prodigada, deja de ser exacta.

Camblemos la película en otra fase de caridad.

El invierno ha sido íacilmente. Algo del terror milenarío se extendía por el espíritu ante los detalles macabros de tanta desolación.

Pues bien; el coadjutor de la Parroquia de los Dolores, de esta Corte, don Luis Page, sobre quien pesa permanentemente la misión de auxiliar a los moribundos de la parroquia, ha habido noche que ha salido a la calle ocho o diez veces para administrar a otros tantos enfermos los últimos Sacramentos.

En esa demarcación parroquial se hallan los miserables tabucos de cajones de madera y latas de petróleo, conocidos por las chozas de Magallanes, enclavados entre nichos destruidos y toda clase de detritus de una antigua Patriarcal.

Y ese sacerdote e devenga por ese servicio menos sueldo que la suma que suele cobrar en estos tiempos un mozo de cordel por llevar un baúl a domicilio desde la estación.

Besteiro, el obeso Indalecio Prieto, Sabarrit y demás figuras de la comparsa societario-sindicalista creen hacer una obra social predicando el exterminio entre unos y otros españoles, mientras ellos, bonitamente arrellenados en sus escaños del Congreso, ven correr las horas en un estatismo infucundo.

No se es dueño de evitar la evocación de estos contrastes.

Afortunadamente, mientras haya hombres como el médico y el sacerdote mencionados, España seguirá rindiendo pródiga cosecha de amor desinteresado al desvalido....

M. Sánchez de Enciso

Madrid, Febrero de 1920.

El anarquismo en América

Un culto escritor, refiriéndose al anarquismo en América, ha escrito lo siguiente, que importa recoger para que se vea como entienden la democracia los americanos:

«Innumerables elementos anarquistas han coincidido en la creencia de que América, por hallarse libre de instituciones tradicionales y de familias hereditarias de alta estirpe, es tierra abonada para que en ella arraiguen y fructifiquen las semillas de la disolución social. Y así han ido, en busca de proclamas, los bolcheviquistas desconocedores del derecho ajeno, los espartaquistas que declaran abolida la noción del deber moral, pero subsistente la obligación de hacerles agradable la vida; los comunistas que niegan la propiedad individual, pero pretenden apoderarse de los bienes del vecino; los sindicalistas que declaran la guerra al patrono y al maestro y sueñan con la idea de imponer su jefatura sin obligaciones ni responsabilidades.»

Pero en América se han dado clara cuenta de que la democracia obliga a los pueblos a ser respetuosos con la ley y obliga a los Gobiernos a reprimir con dureza los desmanes de los revoltosos, si no quieren que esa democracia se convierta en tiranía de las masas ignoras. Y en Estados Unidos se ha organizado una seria persecución contra toda clase de revolucionarios y en la República Argentina se ha empleado la artillería contra los revoltosos, y en el Brasil se han llevado a efecto sistemáticas expulsiones de gentes sospechosas de sindicalismo, porque en todo América, lo mismo que en la Francia de Clemenceau y en la Inglaterra de Lloyd George, todo el mundo está convencido de que los anarquizantes que laboran incansablemente contra el crédito nacional y contra

LAS MONTJAS

Espíandidos surtidos de géneros para CUARESMA

Chalitos y Velos: Chantilly y blonda, dibujos gran fantasía.

Precios sin competencia

¡Quereis combatir! el estómago el ácido úrico y la albuminaria

Tomad el agua Palou

Contiene 490 voltios de Radio-Activo

Sta. Clara, 51 y 53, Portería

la tranquilidad pública, no merecen las consideraciones que se reservan para los colaboradores del bien general.

Aquí, en España, donde se importan todos los vicios de los sistemas extraños, sin ninguna de sus virtudes, nuestros Gobiernos están, en efecto contribuyendo, con sus lenidades y dejaciones, a que esa democracia tan decantada se convierta en «tiranía de las masas ignoras».

Y, así se va viviendo...

CON OCASIÓN DE LA CUARESMA

El Prelado de Estrasburgo

condena el mercantilismo

Estrasburgo, 16.—Con ocasión del Mandato de Cuaresma, Monseñor Rusch, Obispo de la diócesis, condena severamente el mercantilismo.

«La Moral cristiana—dice—enseña la existencia del justo precio, y todo lo que sea exceder de él es apoderarse de los bienes del prójimo. Explotar la miseria del prójimo o las calamidades públicas para edificar una fortuna escandalosa, es obrar como mal ciudadano y como mal cristiano.»

La epidemia del mercantilismo, que roe el cuerpo social, amenaza con los más graves peligros. No se debe levantar la tempestad de cólera que podría arrastrarlo todo, fortunas y sociedad.»

El caudal de los bolchevisquis

Dice «El Pueblo», de Buenos Aires.

«Todos los días consigna la crónica Informativa mundial noticias de haber aparecido, ya en una ya en otra parte del mundo, emisarios de los soviets rusos para hacer propaganda en favor del maximalismo. El complemento podemos decir, que, es obviado de estas noticias, es que a los tales emisarios se les han encontrado fuertes valores en joyas y dinero.»

Lo del dinero préstase menos a sospechas, si bien el movimiento enorme de las cantidades que se sabe invertidas en propaganda por el Gobierno de los Soviets, se presta para cualquier hipótesis.

El Gobierno no goza de crédito financiero en Europa; no puede sacar mucho por impuestos de una nación que está arruinada, y, sin embargo, gasta así...

Pero... las joyas, ¿de dónde salen ellas? ¿Tenían las oficinas del zarismo depósitos colosales de joyas, y es de sus depósitos de donde salen las que los agentes de los Soviets están distribuyendo por el globo?»

Parece ser que hay una interpretación del hecho mucho menos forzada, más varonil. Es la de que dichas joyas son, simplemente, productos del robo y del crimen. No ha quedado, en efecto, familia rusa «de posición» a la que los satélites de los Soviets no le hayan arrebatado cuanto tenían, al punto de lanzarla a mendigar.

Es eso, y no otra cosa la «regeneración» que trae el maximalismo: no dejar, como las hordas de Atila, un palmo de tierra en que pueda crecer hierba de un bien propio, en persona no vinculada a la banda ignara y famélica, con prosapia de bandolerismo e instintos de hiena.

De manera, pues, que—todo lo viene indicando—con joyas robadas y dinero tal vez de la misma procedencia, procuran los maximalistas hacer cumplir en el universo su credo, que consiste en mirar como propio lo de los demás, y como intangible y sagrado lo de los miembros de los Soviets y sus panaguados.

El hecho será cuán reprehensible se quiera, mas obvios que el medio guarda relación con el fin.

Pare establecer el pillaje universal nada más adecuado que los valores que procuran el robo y el crimen.»

El Papa y Deschanel

El nuevo Presidente de la República francesa, Sr. Deschanel, ha dirigido a S. S. el Papa el siguiente telegrama, contestación al que le dirigió el Pontífice por haber sido elevado a tan alto cargo:

«Vuestra Santidad me ha hecho el honor de expresarme sus sentimientos y sus votos por la prosperidad de Francia. Me es particularmente agradable manifestar a Vuestra Santidad la alta estima en que tengo sus votos por la prosperidad de Francia victoriosa y por el cumplimiento de sus destinos históricos, íntimamente ligados a la causa de la justicia.»

Declaraciones

de Nitti

«No supimos hacer la paz»

El presidente del Consejo italiano, señor Nitti, ha hecho a «Le Matin» las siguientes declaraciones:

«La situación es muy clara: desde hace quince meses nos hemos olvidado de hacer la paz; vivimos de la esperanza de que nos llegarán socorros de América, y en la situación precaria, muy precaria en que se encuentra Europa, no piensa que es indispensable el trabajo de todos sus habitantes sin excepción.»

América nos niega los créditos. Ya no tenemos que contar más que con nosotros mismos. Hay que poner fin a la política que consiste, todavía, después de quince meses, en considerar como enemigos a trescientos millones de hombres. Con los bolcheviques, que ocupan media Europa, no estamos ni en paz ni en guerra. Turquía no se sabe si existirá mañana, Alemania, de la que ustedes esperan reparaciones, está reducida a la incapacidad de producir, y la hacienda de América y la de los países neutrales tienen la impresión de que Europa entera está todavía en vísperas de temibles crisis. No respiramos confianza porque no hemos sabido hacer la paz. Es necesario, por lo menos, tanto valor para hacer la paz como para hacer la guerra. Hay que saber olvidar ciertos rencores y contentarse con ser victoriosos. Hay que mirar de frente a la realidad y no pagarse con palabras. Es inadmisibles que paguemos los objetos de primera necesidad cuatro veces más de lo que valen.

No tienen ustedes nada que temer de Alemania: está enteramente entre sus manos. No tiene ya ni marina, ni primeras materias. Ya no es un peligro.»

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por disposición de la Junta de Gobierno se pone en conocimiento de los señores Accionistas que desde el lunes día 23 de 10 a 12, en las Oficinas de esta Sociedad, se abonará el dividendo correspondiente al ejercicio de 1919 a tenor de lo acordado en la Junta general ordinaria celebrada el día 17 del presente.

Al efecto, los señores Accionistas deberán presentar los cupones señalados con el número diez y llenar las facturas impresas que desde esta fecha les serán facilitadas en la misma oficina.

Palma 20 de Febrero de 1920.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario Antonio Pou.

Ferrocarril de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y a los efectos del artículo 18 de los Estatutos se convoca a Junta General ordinaria de Accionistas que tendrá lugar el día 29 del actual, a las diez de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad.

Los accionistas que deseen concurrir a la misma, deberán solicitar papeleta de asistencia y depositar, a la vez, sus acciones en la caja de la Sociedad, con veinticuatro horas de anticipación a la señalada para la Junta, según previene el artículo 20.

Sóller 15 de Febrero de 1920.—El Presidente, Juan Puig.—Por acuerdo de la J. de G., J. Torrens, Secretario.

Sección informativa

La escuadra inglesa

Segue fondeada en nuestra bahía la escuadra inglesa del Atlántico.

El sábado, al mediodía, el Almirante Sir Madden, visitó, acompañado del Cónsul inglés y de varios ayudantes, al Capitán general, señor San Martín.

En el patio de Capitanía había formada una compañía de infantería, con música, que hizo los honores de ordenanza al Almirante.

Este visitó más tarde al Gobernador civil, señor Díez García.

En la mañana de ayer devolvieron nuestras primeras autoridades militar y civil la visita al Almirante de la escuadra.

Los señores San Martín y Díez García comerán hoy con el Almirante, a bordo del «Queen Elizabeth».

Anteayer, el vice cónsul inglés, señor Webb, nos comunicó que todos los días, de una y media a cinco de la tarde, el público puede visitar todos los buques surtos en la bahía.

A pesar del tiempo inseguro que reinó durante todo el día, ayer fué muchísima la gente que, en pequeñas embarcaciones, salió por la bahía para ver a los buques de la escuadra.

Con muy buen acuerdo, no se dejaba salir del puerto a ninguna embarcación en la que sólo fueran muchachos.

El paseo del muelle se vió ayer animadísimo, en especial por la tarde, que se hallaba materialmente abarrotado de gente.

He aquí los nombres de los destroyers surtos en la bahía, excepto los cuatro que llegaron el sábado por la tarde, los cuales van al mando del comandante del crucero «Castor»:

«Viscount», al mando del capitán Sr. Pater; «Vehala», al del Sr. Graham; «Venturous», al del Sr. Boules; «Malcolm», al del Sr. Tallup; «Vivacious», al del Sr. Hams-treed; «Vanquisher», al del Sr. Beattie; «Vega», al del Sr. Grisknie; «Valerius», al del Sr. Hemens; «Velo», al del Sr. Bunliar; «Wryneck», al del Sr. Eyse; «Watchman», al del Sr. Majee; «Spencer», al del Sr. Maclean; «Valentine», al del Sr. Thomson; «Walpole», al del Sr. Naylor; «Winchester», al del Sr. Brudlyl; «Westminster», al del Sr. Hersop; «Vinesa», al del Sr. Graus; «Versatile», al del Sr. Angter; y «Vortigem», al del Sr. Nassieon.

Dichos buques desplazan unas mil toneladas cada uno, y sus tripulaciones le forman un centenar de hombres.

El Almirante Sr. Madden comunicó anteayer, en su visita al Gobernador civil, señor Díez García que previo el permiso de las autoridades, algunos hidroaviones realizarán, en la bahía, evoluciones.

No se sabe aún el día en que se realizarán dichos vuelos.

Durante los días que permanezca en estas aguas la escuadra inglesa, varias unidades realizarán maniobras en la bahía y en alta mar.

Entre los buques que efectuarán ejercicios figuran los submarinos.

Algunas noches los buques ingleses iluminarán, con sus reflectores, la ciudad.

Al mediodía de ayer empezaron a saltar a tierra todos los oficiales y marineros francos de servicios, invadiendo la población y dándole un aspecto muy animado. Saltaron a tierra más de 5.000 hombres.

Hoy se debía desembarcar del «Queen Elizabeth» un automóvil, propiedad del Almi-

rante, en el cual éste recorrerá los puntos más pintorescos de la isla.

Para mañana está anunciada la salida de 13 buques ingleses para la bahía de Alcudia.

Probablemente permanecerán allí hasta el día 1.º o 2 de Marzo.

Ayer, por la tarde, en el campo del «Alfonso XIII» pudo celebrarse el primero de los partidos entre un equipo inglés y el equipo reserva de la Real Sociedad.

El campo del «Alfonso» se vió por completo ocupado por selecto público, que acudió a presenciar el encuentro.

Ganó el equipo inglés del «Vallant» por tres goals a uno.

Arbitró el partido el marino inglés, referé colegiado, señor Forter.

Hoy está concertado otro partido entre el «Alfonso» y el equipo inglés del acorazado «Waspit».

Para el miércoles se anuncia un partido en el que los equipos ingleses «Queen Elizabeth» y «Vallant» se disputarán la copa del «Alfonso XI».

Este partido será uno de los mejores que se han presenciado en nuestro campo por ser ambos equipos de primera categoría y estar las fuerzas muy equilibradas.

Con objeto de presenciar las maniobras que la escuadra inglesa verificará uno de estos días fuera de las aguas jurisdiccionales, la sociedad «La Veda», deseosa de proporcionar a sus socios y familias este espectáculo, ha entrado en negociaciones con la «Isleña Marítima» para fletar unos de sus barcos.

De llevarse a cabo el proyecto, para el desarrollo del cual ya ayer se dieron los primeros pasos, los socios y familias podrán presenciar desde alta mar las maniobras de la escuadra, incluso de los submarinos y de los hidro-aviones.

Al banquete que se celebrará hoy a bordo del «Queen Elizabeth» también asistirán, además del Capitán general y del Gobernador civil, el Comandante de Marina, representado por el capitán de corbeta don Teodoro Pou, el Alcalde don Francisco Barceló y Caimari, el señor Marqués de Zayas, el capitán de Estado Mayor señor García Latovre, el vice cónsul inglés Mr. James Webb y el Gobernador militar señor Pacheco.

Los invitados, después del banquete, visitarán uno de los submarinos.

Para esta tarde está anunciada una recepción en el Grand Hotel, que la Colonia inglesa en Palma ofrece al Comandante en Jefe de la escuadra Sir Madden.

Hemos hablado con el Vice Cónsul inglés, señor Webb, quien nos ha dicho que ignora aún cuando realizarán vuelos los hidro-aviones que lleva a su bordo el «Argos», si los realizarán.

Esta mañana han salido, para realizar maniobras los tres submarinos, un acorazado y varios destroyers.

El precio de las verduras

El sábado se reunió la Comisión de verduras y hortalizas, bajo la presidencia del concejal don Miguel Trián y con asistencia de los vocales señor Comas (Delegado en la plaza de abastos) los hortelanos señores Ferrá, Cañellas y Verger y el secretario de la misma, señor Sabster.

Después de detenida deliberación entre

los reunidos respecto al precio de las verduras, se acordó señalar los siguientes para las diferentes clases que a continuación se expresan:

Coliflores grandes, 0'30 ptas. una; idem medianas, 0'15; id. pequeñas, 0'05; lechugas grandes, 0'10; id. pequeñas, 0'05; espinacas grandes, 0'10; id. pequeñas, 0'05; rábanos, grandes, 0'05; id. pequeños, 0'10 ptas. manojo; zanahorias, 0'05; perejil grande 0'10; id. pequeño, 0'05; cebollas, 0'05 ptas. cuatro y hojas perejil; acedras, 0'05 ptas. manojo; repollos grandes, 0'15 ptas. una; id. pequeños, 0'10; coles, 0'25; patata valenciana, 0'40 ptas. kilogramo; id. temprana, 0'45; guisantes, 0'30 ptas. libra de 400 grs., habas tiernas, 0'25; escarolas grandes 0'10 y pequeñas 0'05.

Circulares gubernativas

Presupuestos municipales.—De las pasadas elecciones

En el último número del «Boletín Oficial» se han publicado las siguientes circulares del señor Gobernador civil:

«Recuerdo a los señores Alcaldes, que sin embargo de lo ordenado en mi anterior circular, publicada en el «Boletín Oficial» del día 18 de Noviembre último, no han remitido aún a este Gobierno su presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1920 a 1921, la necesidad de que cumplan este servicio a la mayor brevedad en la forma prevenida; debiendo advertirles que en caso contrario, me veré en el sensible caso de tomar contra ellos medidas de rigor para conseguirlo».

«En el «Boletín Oficial» n.º 8291 correspondiente al día 12 del actual se reclamaba de los señores Alcaldes en término de tercer día, relación en que constase el número de concejales elegidos en las últimas elecciones, tanto de los que lo fueron por elección directa como de los proclamados con arreglo al art. 29 de la Ley electoral, especificando tanto en unos como en otros su filiación política.

Y como a pesar del tiempo transcurrido los señores Alcaldes de Marratxí, Petra, Costitx, Lloseta, Llubi, Selva, Sineu, San Luis, Ferrerías, Villa-Carlos, San Antonio, Santa Eulalia, San José, San Juan Bautista y Formentera, no han cumplimentado el servicio de referencia, espero lo verifiquen en término de segundo día, evitando nuevos recuercos».

Del mar

El «Cádiz»

El sábado, a las seis de la tarde, fondeó en nuestra bahía el vapor «trasatlántico» «Cádiz», el cual tomada la carga que se le tenía destinada, salió ayer por la mañana, para La Habana y escalas, siendo la primera Valenciana.

Entradas

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el rápido «Rey Jaime I», el cual debía llegar anteayer, no pudiéndolo efectuar a causa del mal tiempo.

También ha llegado hoy el «Rey Jaime II», que debía llegar ayer, procedente de Valencia e Ibiza.

Hoy ha llegado el «Belver», procedente de Barcelona.

Salidas

Para Ciudadela salió ayer, por la mañana, el vapor «Ciudadela», listo ya de la reparación de que ha sido objeto en nuestro puerto.

El «Ciudad de Palma»

Para salir este mediodía está despachado el vaporcito «Ciudad de Palma», para Barcelona, en donde debe limpiar fondos.

Le sustituirá en sus viajes a Cabrera el vapor «Islaño», el cual llegará mañana a nuestro puerto.

Hurto descubierto

En el pasado mes de Mayo fué sustraído de un carro que desde Deyá se dirigía a Palma, una caja de guantes de piel, propiedad de don José Rovira, que unos operarios del referido pueblo le remitían.

Del hecho se dió cuenta a la policía y guardia civil, no pudiendo hallar a los ladrones en las pesquisas que aquellos realizaron.

El viernes pasado se presentó un individuo a un taller de la calle del Sol, en donde se trabaja para la referida casa Rovira, ofreciendo vender una partida de género, a lo que accedió la encargada, sospechando si podrían ser los sustraídos, y citándole para el día siguiente.

La encargada avisó al señor Rovira y éste, a su vez, dió cuenta de ello al Jefe de policía Sr. Juárez, quien tomó las debidas precauciones, deteniéndose a dicho individuo el presentarse al taller para vender los guantes; interrogado por los policías que le detuvieron, dijo que los había hallado en un taleco abandonado en la vía pública.

El referido individuo, con el estestado instruido al efecto, ha sido puesto bajo la acción judicial.

Servicios de la Benemérita

Estafa—Petardos

La guardia civil del puesto de San Juan ha denunciado a un individuo presunto autor de haber cometido una estafa consistente en cuatrocientas y pico de pesetas.

En Santa Margarita, la Benemérita ha ocupado tres petardos a un individuo por si estuviesen destinados a la comisión de algún atentado personal.

El individuo de referencia declaró que dichos petardos le habían quedado de una obra realizada tiempo atrás.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el «Rey Jaime I», don Joaquín Abad, don José Planas, don Constantino Carreris, don Antonio Santaner, don Juan Palou, don Antonio Prat, don Ricardo Monreal, el Rdo. don Juan Bautista Juan, don Bartolomé Ramis, don Miguel Ramón y Familia, don Ernesto Escalas, don José Pomar, el maquinista señor Bosch, don Fernando Iglesias y señora, don José Rossell y don Pablo Clavell.

También llegó el Marqués de Bellpuig.

—Anoche salió para Barcelona, de paso para Bélgica, nuestro distinguido amigo don Jaime Rossell Sabatea.

Anoche embarcaron para Barcelona, en el «Rey Jaime I», la señora doña Teresa Moragues de Gual acompañado de su hijo don Pedro Gual, don Gabriel Massanet Moragues, don Bernardo Frontera y señora, don Joaquín Jusola, don Fausto y don Felipe Morell, don Gonzalo Arnica, don Ernesto Escalas y don Jorge Fábregas.

También embarcó el Ingeniero-Jefe de Obras públicas, don Bernardo Calvet.

Igualmente salió el Rdo. Padre Tomás Tajadura, Mercedario, quien se dirige a San Ramón (Lérida) para tomar posesión de su nuevo cargo de Comendador de aquel Convento.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el «Belver», los RR. PP. Miguel Rossetó y Juan Perelló, de los Sagrados Corazones.

Designación

Por la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes, y según orden fecha 15 de los corrientes, ha sido designado, en comisión, el Ingeniero Director de la Granja Regional, nuestro amigo don Adolfo Vázquez,

para tomar parte en el curso de enseñanza superior de Fisiología Vegetal, que se celebrará en Madrid durante los meses de Marzo y Abril próximos, organizados por el Profesor norteamericano Doctar Knudson.

Banquete

El jueves pasado los amigos de D Pedro Buades contertulio de la Farmacia de San Nicolás le obsesquiaron con un banquete en el «Hotel Victoria» por su elección para concejal del Ayuntamiento de esta Ciudad. Asistieron unos treinta comensales, reinando en todo momento la mayor cordialidad y sana alegría.

En el Círculo Mallorquín

Se nos participa que en el Círculo Mallorquín se reanudarán las audiciones de «música de cámara» del otoño pasado, y que la primera audición tendrá lugar mañana martes, a las seis de la tarde, interpretándose el cuarteto en sí bemol de Mozart, la sonata para violín y piano op. 8 de Grieg y el Trio en re menor op. 49 de Mendelssohn.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Modesto, obispo, y san Sergio.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime en honor de San Matías, apóstol: Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, Trisagio cantado y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, por la tarde, a las cinco y tres cuartos, ejercicio del Via Crucis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro.

Visita.—A Nuestra Señora de la Merced, en la Merced.

Sueltos y noticias

El precio de los periódicos

Leemos el siguiente telegrama: «Estrasburgo, 16.—El Sindicato de editores, que comprende más de cincuenta periódicos de Alsacia Lorena, ha decidido aumentar el precio de éstos a quince céntimos».

Aviso

Se interesa so presenten al Negociado de quintas de este Ayuntamiento reclutas del alistamiento de Büger, Juhán Alemany Martín y Juan Rico, del alistamiento de Luchmayor, para enterarles de un asunto que les interesa.

Apazamiento del cierre de espectáculos

El Delegado de la «Sociedad de Autores» recibió el sábado el siguiente telegrama:

«Madrid, 21.

Confianza éxito nuevas gestiones iniciadas grandes esperanzas directivos reunidos acuerdan aplazamiento cierre hasta nuevo aviso.—Gerente».

«Dios y Patria»

Nuestro querido colega «Dios y Patria», órgano de la Juventud Integrada, ha aumentado notablemente su tamaño, desde el número corriente. Lo celebramos.

¡ Habitación Ideal!

Le dá el sol desde su salida al ocaso. La última palabra en higiene, confort, construcción nueva, con agua de lluvia.

Para matrimonio sin hijos o familia reducida.

Informarán Centro de Anuncios, o en esta imprenta.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

OTRA CRISIS TOTAL

Continúa el mismo Gobierno El Rey a Burdeos

DESDE MADRID

Madrid, 21 (13'30)

(Urgente)

Crisis total.—Reunión del Consejo El señor Allendesalazar ha estado esta mañana en Palacio, presentando al Rey la dimisión total del Gobierno por carecer de fuerza parlamentaria.

Después se ha reunido el Consejo de Ministros dimisionario, aprobando la conducta del Presidente.

Madrid, 21 (14'50)

(Urgente)

Consultas.—Ratificación de confianza a Allendesalazar

El Rey, en vista de la dimisión del Gobierno, ha consultado al jefe del partido conservador, señor Dato, y a los Presidentes del Senado y del Congreso.

Luego ha vuelto a Palacio el señor Allendesalazar, a quien ha ratificado su confianza hasta la aprobación de los presupuestos y la resolución del asunto referente a las tarifas ferroviarias.

Madrid, 22 (1'00)

La crisis.—Consejo de Ministros: nota oficial

El señor Allendesalazar despachó ayer con S. M. el Rey.

Durante el despacho, presentó al Monarca la dimisión de todo el Gobierno.

Este se reunió en Consejo, celebrándose la reunión en el palacio de la Presidencia. Al terminar el Consejo, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Después de informar el Presidente del Consejo del estado de las fracciones parlamentarias, y estimando el Gobierno que carece de fuerza para aprobar los presupuestos y atender las reclamaciones de los ferroviarios, ha acordado presentar al Rey la dimisión de todo el Gobierno».

Consultas

El Rey consultó ayer al jefe de los conservadores, señor Dato, y a los presidentes del Senado, señor Sánchez de Toca, y del Congreso, señor Sánchez Guerra.

El primero en llegar al regío Alcázar fué el señor Sánchez de Toca.

Este nos dió, a su salida de Palacio, que habla aconsejado al Monarca la continuación del mismo Gobierno.

Poco después de la salida del señor Sánchez de Toca, a las 12'40 llegó a Palacio el señor Sánchez Guerra.

Allendesalazar y Ortuño en Palacio.—También el señor Dato

Antes de la una llegó a Palacio el jefe del Gobierno, señor Allendesalazar.

Entonces nos dió a los periodistas que iba a informar al Rey de algunos detalles.

Le preguntamos qué solución tendría la crisis.

—Lo ignoro—nos contestó—. Lo único que puedo manifestarles es que la crisis es total.

En aquel momento llegó al regío alcázar el Ministro de Fomento, señor Ortuño.

Este habló también con los periodistas, diciéndonos que, a su juicio, continuaría el mismo Gobierno para aprobar el presupuesto.

Entre el señor Ortuño y el señor Allendesalazar se entabló un diálogo humorístico.

Ambos subieron seguidamente a la cámara regia.

Poco después llegó a Palacio el señor Dato, quien, sin hacer manifestación alguna, subió igualmente a las habitaciones del Monarca.

Sánchez Guerra, Allendesalazar y Dato salen de palacio.—Continúa el mismo Gobierno.—Lo que dice Dato.—El Rey a Burdeos

Poco después de la una salieron juntos de Palacio los señores Dato, Allendesalazar y Sánchez Guerra.

Los periodistas les interrogamos. El señor Allendesalazar nos dió:

«El Rey nos ha comunicado, después de las consultas, que estimaba que el Gobierno tenía elementos en las Cámaras para aprobar los presupuestos, y que, por tanto, debía continuar el mismo Gabinete, presentándose a las Cortes».

El señor Dato intervino en la conversación, afirmando que el Gabinete contaba con el apoyo del Parlamento para probar el presupuesto y las tarifas ferroviarias.

«Por esto—nos añadió—he aconsejado a S. M. la continuación del Gobierno, puesto que éste estaba cumpliendo satisfactoriamente la misión que se le ha encomendado».

El señor Allendesalazar nos añadió luego: —Ya lo saben Vdes. Todo sigue igual, y está resuelta la crisis.

Nos indicó el Presidente del Consejo que por la noche saldría para Burdeos S. M. el Rey.

¿La crisis está solo aplazada?

A propósito del viaje del Rey a Burdeos, decía un Ministro.

—La solución de la crisis es sólo un aplazamiento hasta el lunes.

Lo que dice Cambó

El leader de los regionalistas catalanes, señor Cambó, hablando con un amigo, decía:

—Si la solución de la crisis se resolviera gobernando don Melquíades Alvarez, yo me marcharía a Berlín y no volvería en mucho tiempo.

Consejo de Ministros.—Salvador Canals supone que la crisis no está resuelta.—Lo que dicen los Ministros

A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de Ministros en el palacio de la Presidencia.

Poco antes de comenzar el acto hablamos con el Subsecretario de la Presidencia, se-

ñor Canals, quien nos dió que suponía que la crisis no estaba resuelta, «pues parece—nos añadió—que algún Ministro se niega a continuar».

Luego hablamos con el jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, quien nos anunció que el Consejo sería breve.

Ignoraba si la misma tarde, después del Consejo, volvería a Palacio.

El Ministro de la Gobernación, señor Fernández Prada, a quien también interrogamos, parecía desconocer la solución de la crisis.

El Ministro de la Guerra, general Villalba, nos dió:

—Voy a enterarme del resultado de las consultas. En cuanto a mí, diré que si los políticos se sacrifican, los militares marcharán por la senda del deber».

El Ministro señor Garnica nos dió que no se explicaba la solución dada a la crisis después de la nota oficial facilitada a la Prensa.

A la salida del Consejo.—El martes irá el Gobierno a las Cortes.—El viaje del Rey

El Consejo terminó a las 6'50 de la tarde.

A la salida, el Ministro señor Garnica nos manifestó que el señor Allendesalazar dió cuenta al Consejo del resultado de la crisis.

Nos añadió que se había acordado que continúe el mismo Gobierno en vista de la afirmación de los Presidentes de las Cáma-

ras de que cuenta con mayoría y sin perjuicio de revisarla mediante votación en el Parlamento.

Los demás Ministros nos confirmaron las manifestaciones del señor Garnica, diciéndonos también que el martes se presentará el Gobierno a las Cortes.

Además, nos confirmaron que por la noche marchaba el Rey para Burdeos.

Salida del Rey para Burdeos. En el expreso de Irún marchó anoche para San Sebastián y Burdeos S. M. el Rey.

Le acompañan sus hijos los Infantes doña Beatriz y D. Jaime.

En la estación despidieron a los regios viajeros las Reinas doña María Cristina y doña Victoria Eugenia, los palatinos, el Gobierno, las autoridades y mucha gente.

Una gestión cerca de La Cierva. Anoche se supo que por la tarde visitó al señor La Cierva el Mayordomo Mayor de Palacio, señor Marqués de Torrecilla, para indicarle la conveniencia de no hacer obstrucción al proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias ni a los presupuestos.

Se asegura que el señor La Cierva lo prometió. Pero indicó que defendería con entusiasmo la enmienda que tiene presentada, y que, de conseguir su aceptación, variaría fundamentalmente el dictamen sobre las tarifas.

Comentarios al viaje del Rey. París.—La Prensa se ocupa en el viaje del Rey de España a Burdeos.

Afirma que en la entrevista de Burdeos se tratarán cuestiones derivadas de los asuntos de Tánger.

El Vaticano y Francia

Madrid, 22 (1'00)

Lo que dice «Le Petit Journal»

París.—El periódico «Le Petit Journal» asegura que en breve se reanudarán las relaciones entre el Vaticano y Francia.

Dice el citado periódico que esta afirmación cuya queda demostrada con sólo ver los telegramas cambiados entre el Papa y el Presidente Deschanel.

La Bolsa

Madrid, 22 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado.	75'20
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'50
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	528'50
Compañía Tabacalera.	267'00
Francos.	42'55
Libras.	19'67
Exterior.	00'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	00'00

Lotería Nacional

Madrid, 22 (1'00)

Sorteo del sábado

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio: número 10.290, despachado en Oviedo.

Segundo premio: número 16.265, despachado en Santa Cruz de Tenerife.

Tercer premio: número 6.998, despachado en Rentería.

Cuartos premios números: 20.660, 18.893, 11.429, 21.072, 9.839, 27.518, 15.055, 17.142, 812, 24.069, 20.755, 28.587, 11.344, 3.447 y 27.416.

De Provincias

Madrid, 22 (5'30)

De Murcia.—Suspensión de empleo.—Conflicto resuelto.—Lluvias beneficiosas

Murcia.—Ha sido suspendido de empleo y sueldo el Contador de fondos municipales.

—Ha quedado resuelto el conflicto que se había planteado entre patronos y obreros al pargateros del pueblo de Larca.

A consecuencia del buen tiempo que, después de las pasadas lluvias tenemos, han descendido las aguas del Segura, atenuándose, con este motivo, los temores de posibles inundaciones.

Las lluvias han beneficiado enormemente toda la región, salvando así a los agricultores de los temores de una pérdida de cosecha.

De Oviedo.—Los de «La Hallera» anuncian la huelga

Oviedo.—El Director de «La Publicidad» se entrevistó ayer con una comisión de obreros para la discusión de las bases de trabajo que éstos habían presentado.

En la entrevista se rompieron las negociaciones entabladas.

Los obreros reclamaban el jornal mínimo, concesión a la que accedía la Sociedad, con la condición de que se intensificase la explotación.

Como en la entrevista no se llegó a un acuerdo, los obreros han anunciado la huelga.

De Almería.—Los ferrocarriles estratégicos —Llegan los concesionarios.—Manifestación y banquete

Almería.—En el correo de Madrid han llegado a esta ciudad los concesionarios de los ferrocarriles estratégicos.

En su viaje les acompaña el diputado a Cortes señor Silvea.

A la llegada de los viajeros se organizó una manifestación.

Por la tarde, se celebró un banquete en honor de los viajeros.

Las obras empezarán enseguida, esperándose que pronto llegarán ya veinte mil toneladas de rieles.

Los comisionados, acompañados de los ingenieros, han salido en «auto» a recorrer el trazado de la línea.

De Córdoba.—Fábrica de moneda falsa descubierta

Córdoba.—En un cortijo del término de Pinos de Bedar se ha descubierto una fábrica de moneda falsa.

La Benemérita recogió en dicho cortijo varios efectos destinados a la fábrica de las monedas, de las que también recogieron algunas.

Más de Córdoba.—En Alcarrejo se hundió una casa.—Muertos y heridos

Córdoba.—Noticias oficiales recibidas del pueblo de Alcarrejo dicen que en aquel pueblo se hundió una casa, la que

se sepultó entre sus escombros a cuatro muertos.

Dos de ellas, llamadas Purificación Fernández e Isabel García, fueron extraídas cadáveres de entre los escombros y las otras dos llamadas Francisca e Isabel Fernández, fueron sacadas gravísimamente heridas.

Del Extranjero

Madrid, 22 (5'30)

Desmintiendo la supuesta matanza de judíos en la Galitzia

La Legación de Polonia en esta capital ha desmentido la supuesta matanza de judíos en la Galitzia, y ha añadido que, desde que el Gobierno polaco se ha encargado del Poder, se ha asegurado el orden y el libre derecho de los ciudadanos.

El Jefe de la República de Finlandia, muerto

Copenhague.—El jefe de la República bolchevique finlandesa, Puciseu, ha sido muerto de un tiro cuando intentaba franquear la frontera, atravesando los campos de hielo de Botnia.

El viaje del Rey de España a Burdeos

París.—«Le Journal», refiriéndose al viaje del Rey de España a Burdeos, dice que don Alfonso y M. Deschanel conferenciarán sobre los asuntos relacionados con la Conferencia de la Paz y sobre la cuestión de Tánger.

Como siempre que los estancos reciben tabaco de algún tiempo a esta parte, se formaron ayer larguísima cola junto a los mismos, habiendo ocurrido en algunos de ellos fuertes alborotos que motivaron la intervención de la fuerza pública, que detuvo a varios alborotadores.

En un estanco de la calle de Tamarit fueron rotos los vidrios de los escaparates.

En la puerta de un estanco un individuo se insolentó con un guardia civil, pretendiendo, según se asegura, desarmarle.

Un compañero de éste, creyéndose se trataba de una agresión, ajustó su criterio a la ordenanza y descargó su mazo contra el infeliz, que quedó gravemente herido.

Patón Garí
Barcelona, 22 de Febrero.

Desde Barcelona

La cuestión Romanones-Milans del Bosch.—Explosión de un petardo.—Las inundaciones.—Reunión de sindicalistas sorprendida: huelga abortada.—El general Weyler visita el cuartel de Atarazanas.—Otras noticias

(De nuestro corresponsal)

En nuestras correspondencias relacionadas con la cuestión Romanones-Milans del Bosch hemos procurado recoger con toda fidelidad las impresiones ajenas y de paso consignar las que nos han ido sugiriendo nuestros trabajos de informadores imparciales.

Y nos cabe hoy la satisfacción de poder decir que los acontecimientos se van desarrollando tal como nosotros los hemos venido pronosticando.

Las cosas se han ido sucediendo sin recurrir nadie a medidas extremas, y acordado el «plazo de espera», hoy ya nadie piensa en actos de protesta ni de mayor alcance.

La diplomacia ha actuado, y no ha estado mal al recurrir al tiempo para que éste cuidara de volver las cosas al terreno de la cordura y sensatez.

Por otra parte, el señor Milans del Bosch ha dejado oír su voz para declarar que, aunque se le ofreciera, no aceptaría ocupar de nuevo la Capitanía general de la región catalana.

Esta breve declaración ha influido grandemente, aunque no lo parezca, en la favorable solución del litigio.

—«No aceptando el señor Milans del Bosch—se dicen los elementos que más intránsigentes se han venido mostrando—ocupar otra vez el mando militar de Cataluña, no tenemos nosotros para que molestarnos pidiendo su reposición.

Nos contentamos—añaden—con la salida de Gimeno del Gobierno y las promesas que se nos han hecho de tener a Romanones apartado el mayor tiempo posible de la gubernación del Estado».

Han regresado ya a Madrid la mayoría de los delegados de las Juntas técnicas que, como es sabido, vinieron a recoger impresiones acerca del estado de la cuestión.

La disciplina es completa y en las visitas que Weyler viene haciendo a los cuarteles es recibido con los honores correspondientes a los príncipes de la milicia.

En los últimos días llegó a adquirir tan elevadas proporciones el descontento de ciertos elementos que incluso se dijo que, a persistir aquél el resultado de la protesta sería la constitución de un Gobierno militar.

Se añade que, en caso de suceder esto, la presidencia sería desempeñada por un general de mucho prestigio y las carteras por personas del elemento civil.

Son innumerables las personalidades que desfilan por el Palacio Episcopal con el objeto de felicitar a S. E. el doctor Reig con motivo de su elevación al Arzobispado de Valencia.

La Asociación de Navieros del Mediterráneo ha dirigido al ministro de Abastecimientos el siguiente telegrama:

«Con toda consideración sentimos tener que manifestar a vuecencia mal efecto produce esta Asociación lentitud con que se procede cargo buques requisados para trigo, pues «Antonia Mumbi», que llegó Buenos Aires 27 Enero, sólo recibió estas fechas un tercio escaso de su total carga. Atentamente le saludamos.»

Anoche estalló una bomba que había sido colocada en una ventana de una fábrica de San Gervasio.

No causó desgracias personales y sí desperfectos de consideración, pues quedaron rotos unos 500 vidrios.

Durante toda la noche pasada y la madrugada y la mañana de hoy se ha desencadenado en esta ciudad un violentísimo temporal de lluvia y viento, frío y huracanado, continuando así el tiempo a la hora en que escribimos estas líneas.

Según noticias que se van recibiendo el temporal ha causado perjuicios de alguna importancia en el arbolado y en varias líneas férreas.

Anoche marchó a Madrid el presidente de la junta técnica de Infantería coronel señor Martínez Raposo.

La visita de adhesión que debía efectuarse hoy, domingo, en Caldetas, al excelentísimo señor don Joaquín Milans del Bosch, ha quedado suspendida en vista de encontrarse interceptada la línea del ferrocarril, con motivo del temporal reinante.

El general Weyler visitó los cuarteles de Atarazanas, donde se alojan los regimientos de Ingenieros y Artillería.

Fue recibido en la puerta por los coroneles y los jefes y oficiales de esos regimientos.

Recorrió todos los locales y dependencias del edificio, revistando luego a la tropa.

Presenció la comida de los soldados, probando el rancho. Quedó muy complacido de su buena calidad.

Luego reunió a todos los jefes y oficiales en el cuarto de estandartes, dirigiéndoles breves palabras de salutación en las que recordó que conocía personalmente a casi todos los presentes, desde las otras veces que ha desempeñado el mando militar de la región.

Todos los jefes y oficiales le acompañaron hasta la puerta.

Es esperado en ésta, para fines de este mes el exministro y presidente del Congreso de los Diputados señor Sánchez Guerra, para apadrinar la boda de su sobrina la bella señorita Angela Sáinz, hija del alcalde de esta Aduna don Luis Sáinz, con el capitán ayudante del batallón cazadores de Reus don Fernando Caturia.

Como siempre que los estancos reciben tabaco de algún tiempo a esta parte, se formaron ayer larguísima cola junto a los mismos, habiendo ocurrido en algunos de ellos fuertes alborotos que motivaron la intervención de la fuerza pública, que detuvo a varios alborotadores.

En un estanco de la calle de Tamarit fueron rotos los vidrios de los escaparates.

En la puerta de un estanco un individuo se insolentó con un guardia civil, pretendiendo, según se asegura, desarmarle.

Un compañero de éste, creyéndose se trataba de una agresión, ajustó su criterio a la ordenanza y descargó su mazo contra el infeliz, que quedó gravemente herido.

Patón Garí
Barcelona, 22 de Febrero.

La crisis

Madrid, 21.

Garnica explica la crisis

A las seis veinte minutos terminó el Consejo de ministros.

Al abandonar la Presidencia los consejeros, no dieron referencia alguna de lo tratado en la reunión, manifestando que de ello habían encargado al Ministro de Gracia y Justicia.

En efecto; el señor Garnica se detuvo a hablar con los periodistas, a quienes dijo:—No doy a ustedes nota oficiosa, porque no quiero hacerles la competencia escribiendo tanto. En el Consejo hemos tratado de la crisis y de su solución. Esta ha obedecido a que los presidentes de las Cámaras han manifestado que estábamos equivocados al creer que no teníamos fuerzas suficientes para seguir en las Cortes. En vista de ello, el presidente ha aceptado la ratificación de los poderes, y hemos acordado continuar en el Gobierno, sin perjuicio de comprobar en la primera ocasión que se presente, que efectivamente contamos con votos suficientes en el Parlamento.

Los periodistas interrogaron al señor Garnica:—«¿No habrá, pues, ninguna baja?»—No, ninguna—, respondió el ministro.

Y acto seguido abandonó el Palacio de la Presidencia.

El Ejército no ha inflado en la crisis.—Manifestaciones de Villaiba

Un periodista ha hablado esta tarde con el ministro de la Guerra.

Al indicarle que se decía que la crisis se había planteado por la intransigente actitud del ejército, el general Villaiba lo ha desmentido en absoluto, añadiendo:

—La cuestión militar tuvo un estado de agudización propio de los hombres de honor, que creen, a veces equivocadamente, que ciertos actos ajenos afectan a su dignidad.

Hoy esta cuestión carece de todo ambiente que se relacione con la política.

El militar es político en cuanto le interesan los fundamentos de la Constitución, que tiene el deber de respetar y defender; pero se halla al margen del desarrollo legal que se dé a la gubernación del Estado por quienes ejercen el poder.

Dentro del ejército no se ha quebrantado la disciplina. No hay que registrar un solo caso de insubordinación activa y me complace haber presentado la dimisión y entregar este puesto a mi sucesor sin dificultades que le obliguen a sentir temor en su desempeño.

Ejército devoto de su patria y de su Rey hallé y así lo debo.

En todo tiempo ha habido y habrá quienes conociendo su fuerza pretendan utilizarla para manejos de política menuda, y hasta encontrar a individuos que sientan simpatía por lo indicado; pero todo el ejército, aún estos simpatizantes, rechazan y protestan de toda acción que signifique el entorpecer, y menos aun el coaccionar el poder.

Ha negado nuevamente que se haya dado en Barcelona plazo alguno y ha dicho:—Este Gobierno y con igual libertad el que le suceda, puede nombrar y quitar las autoridades militares de todo orden, atendiendo a las necesidades del servicio y al mejor acuerdo en los mandos militares, sin dificultades ni limitaciones de ningún género.

Nuestro ejército de hoy condena las sublevaciones y la desunión que hace más de medio siglo agitaban a España.

El domingo o el lunes próximo, el Gobernador civil marchará a Madrid.

A su regreso pasará por Valencia para permanecer unos días al lado de su familia.

Barcelona, 20 de Febrero.

Los sindicalistas, que no desisten, por lo visto, de tener sometida la ciudad a un continuo estado de alarma y agitación, tenían preparada para mañana una nueva huelga de las más importantes servicios, habiéndoles la policía desbaratado los planes.

En el piso segundo de la casa número 11 de la calle de Llantichs, fué sorprendida una reunión clandestina, a la cual asistían 13 delegados de los Sindicatos del agua, gas y electricidad, limpieza pública, carteros y teléfonos urbanos.

Fueron todos ellos detenidos, lo mismo que el dueño del piso, José Bruñala y Arño.

Entre los documentos hallados en la mesa presidencial figura un acta de una reunión celebrada, también clandestinamente, el domingo 15 del actual en el mismo domicilio, en la que se tomó el acuerdo de ir a la huelga y nombrar comités a dicho efecto.

Asimismo se deduce del acta de referencia que el acuerdo de plantear la huelga el lunes día 25 fué objeto de larga y reñida discusión, imponiéndose por fin el criterio de la mayoría.

Como algunos de los detenidos expresaron a la policía sus deseos de conferenciar personalmente con el gobernador con el objeto de formularle varias reclamaciones lícitas, el señor Maestre dispuso que en representación de ellos, lo hiciera el compañero Rodríguez, quien, al efecto, fué conducido a presencia de la primera autoridad civil.

Una vez que hubo terminado la entrevista, el obrero Rodríguez fué trasladado a la celdular.

Ayer, sábado, se cumplió un año del planteamiento de la huelga de La Canadiense.

El conde de Salviaterra, que, como es sabido, tenía en proyecto marchar hoy a Madrid, ha aplazado el viaje hasta el próximo martes.

—Aunque considero—ha dicho el señor Maestre a los periodistas—abortado el propósito de huelga, quiero hallarme aquí por si el lunes ocurriera algo.

Con un día espléndido se ha inaugurado hoy la temporada taurina.

La plaza Monumental está bastante animada, actuando de matadores Emilio Méndez, Valencia II y Angeliño.

La crisis es por la cuestión ferroviaria exclusivamente.

Para nadie es un secreto la gravedad que encierra esta cuestión a juicio del Gobierno. Tampoco lo es que no ha encontrado ambiente en los grupos parlamentarios, y cuando se tiene la conciencia de que para la realización de una obra falten los recursos necesarios, lo más elemental es ver el modo de que otros con más fe o con más medios la ejecuten.

Lo que dice Romanones

Momentos después de plantearse la crisis algunos periodistas hablaron con el Conde de Romanones, quien ha manifestado:

—Al oír ayer tarde la declaración del señor Allendesalazar, abandonando el proyecto de tarifas ferroviarias, juzgué inminente la crisis, siendo mi creencia tan firme en este sentido que rogué al señor Argente no apoyara la proposición incidental presentada diciendo no se destinara de la orden del día hora alguna a la discusión de ningún proyecto que no fuera el de presupuestos.

Nota oficiosa

En el ministerio de la Guerra facilitaron la nota oficiosa siguiente:

«Como algunos periódicos se han obstinado reiteradamente en sostener como fundamento positivo hipotéticas actitudes del ejército ante el desarrollo de acontecimientos políticos de actualidad, y en tal sentido se han expresado también comentarios de gentes empeñadas antipatrióticamente en propagar injustas y equivocadas aspiraciones, se hace preciso desmentir de modo rotundo, haciendo constar solememente una vez más que el ejército se mantiene dentro de los más estrechos cauces de la disciplina, ajeno por completo a los pliegos de partidos y agrupaciones, consciente de su deber y fiel a su promesa dada, sin imponer rumbos, ni ejercer coacciones, dentro, en todo momento, de su sagrada misión en defensa de los sagrados intereses de la patria y del Rey».

Impresiones

Del segundo Consejo de ministros no se ha facilitado nota de referencia ninguna que sirva para una aparente justificación de la crisis, y esto es extraño, ya que los ministros anuncian que el martes acudirán a las Cortes, y no dicen con qué programa, más concretamente, con qué orden en la discusión de los proyectos pendientes de aprobación.

En tanto sobre el orden de prelación de los debates no diga su resolución el Gobierno, no podrá conjeturarse por qué le han sido ratificados los poderes al señor Allendesalazar, autorizando los pessimistas al punto de que «La Epoca» termina así sus impresiones de última hora:

«La solución dada a esta crisis relámpago no era aceptada como definitiva, siendo opinión general que sólo se trataba de un apazamiento de algunas horas favorecido por la circunstancia de no haber sesiones de Cortes durante tres días. Se advierte, en apoyo de esta opinión, que hasta algunos ministros, después de conocer la solidadura de hoy, opinaban que siendo la situación parlamentaria la misma y no habiendo nada ostensible en que apoyarse para suponer que la nota explicativa de la crisis pueda ser rectificada por los hechos en las próximas sesiones, la crisis seguía latente y el Gobierno no podría presentarse a las Cortes el próximo martes».

Además se atribuían a un personaje liberal las siguientes manifestaciones:

«El Gobierno ha planteado una crisis para solicitar una ratificación de confianza, la de la Corona, que no se le ha negado; pero sabido es que la confianza que necesita es la del Parlamento, y ésta tiene que traducirse en votos, que no tiene».

Este criterio de desconfianza respecto de la solución dada a la crisis la extendieron muchas más personas, después de conocerse las manifestaciones hechas por los ministros al entrar al Consejo de esta tarde.

Tablas, y vuelta a empezar

Después de la ratificación de poderes, decía esta tarde el ministro de Instrucción pública:

—Esta ha sido una solución provisional. En la semana que viene volverán de seguro a surgir otras dificultades.

Farmacias de turno para el servicio de noche

Hoy lunes día 23

Vda. de don Ignacio Forteza, calle de Cereceros y Bolsería, 1.

D. Jaime Oliver, calle de Salas, 1.

Banco Catalán

Se admiten solicitudes para la representación y cobranza en todos los pueblos de las Baleares.

Dirigirse Director Regional Casa España 16 y Vallori 2, Palma.

Crédito Balear

ANUNCIO

A los efectos del artículo 28 de nuestros Estatutos, la Junta de Gobierno de esta Sociedad convoca la General, para celebrar sesión ordinaria, en el salón de estas oficinas a las doce del día 7 del próximo Marzo.

Desde el día de hoy hasta las dos de la tarde del día 6 del mes expresado, facilitará esta Secretaría, las papeletas de asistencia a la Junta que se convoca, y admitirá las cartas de representación autorizadas por el artículo 20 de los citados Estatutos.

La lista de los accionistas puede verse en la misma Secretaría, Palma 18 de Febrero de 1920.—El Presidente, Juan Aguiló.—P. A. de la J. de G., Bartolomé Ordinas Secretario.

Se alquilan

Dos o más habitaciones para despacho, según convengan, en la calle de San Bartolomé núm. 43. Informes en la misma calle número 39, principal.

GRANDES FARMACIENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

EXTENSAS NOVEDADES EN ARTICULOS propios para Cuaresma

Chales Crespones Armures
Mantillas Voiles Hoaliens
Tules Granites Granadinas

PRECIO FIJO

Ventas al contado--Teléfono 217

NOTA--Esta Casa no tiene Sucursales

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el 21 de Febrero el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasaje de cámara para dichos puertos
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 16 18 y 19.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciaosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

No más sabañones

Cura radical por UNA PESETA
JOSE PORTA

Cirujano-Callista **Jaime II-6**
DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

Caliente V. su cama

Con un Calorífero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molesta, son cómodos e higiénicos, imprescindible para personas delicadas. En venta

Enrique Codina, calle Unión, núm. 8, Palma, Teléfono 271

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal**
premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Lusa, Barcelona

Dep. LA ESPERANZA, Losjeje, 11, Palma de Mallorca

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Buenos Aires» saldrá el día 14 de Febrero de Barcelona, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «» saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «» saldrá el día 27 de Enero de Barcelona, el 28 de Habana, y Veracruz

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor «Alicante» saldrá el 12 de Febrero de Cádiz y el 17 de Barcelona para Manila y escalas salvo contingencias.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor «de Cádiz» saldrá el 6 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial
El vapor «» saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 29 de diciembre, de Valencia el 31, de Málaga el 2 enero y de Cádiz el 4, admitiendo carga y pasaje de cámara solamente.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, esturros, bronquitis, etc.

CALZADO DE GOMA
(Chanclos)

Marca **AGUILA**
Depósito para Baleares
Casa Codina, Unión, 8, Palma

120

Fincas rústicas y urbanas se venden.
Informes calle de la Merced, número 39, piso 3.º

Se compra y vende

Toda clase de cartas (naipes) y barajas usadas, calle de la Palma, núm. 8.

Colegio activo

CLASE DIURNA para niños y NOCTURNA para adultos. En lugar muy higiénico. Palacio, 40, (frente al jardín), Palma.



BRAQUEROS

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan Nota. Pedir precios antes de comprar.

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía Sra. Jaime núm. 3 (calles). Servicio a domicilio